

# 助力阿里教育驶上“快车道”

## ——陕西省第二批组团式教育援藏工作走笔

本报记者 王莉 见习记者 唐晓光

### 中央关心 全国支援

出台汇编《拉萨阿里地区高级中学学生手册》，使学生行为有章可循、有章可依；

多次沟通协调，在自治区第三人民医院为学生开通绿色通道，确保就诊学生能够得到优先、优质、快捷、便利的医疗服务；

转变援藏工作思路，通过陕藏两地老师的交流和思维碰撞，原先的“满堂灌”正在变为“活力课堂”；

自2019年7月进藏以来，陕西省第二批“组团式”教育援藏团队扎实开展素质教育，助推阿里教育上水平、上台阶、驶上“快车道”。

### 让学校发展有序更有力

任康元是来自西安中学的一名历史老师，2019年7月，已有20多年教龄的他主动申请来到拉萨阿里地区高级中学援藏，任副校长，“来了，就要为孩子们做点实实在在的事情，让阿里相对落后的教育状况有所改变！”任康元和一道来西藏的陕西省第二批“组团式”教育援藏团队20多位老师们，心里都暗暗憋着一股劲儿。

“没有规矩不成方圆。”学校规章制度是学校各项工作全面落实的基本保障。2019年秋季开学伊始，在充分调研的基础上，援藏团队结合拉萨阿里地区高级中学实际，出台了《拉萨阿里地区高级中学学生手册》。手册将学生在校学习、生活行为做了进一步规范，切实将学生行为规范落到实处；

为更好地立德树德人，编写《学校德育管理制度汇编》，确保学校各项工作顺利开展有章可循；

为确保在校学生能及时、快捷就诊治疗，在援藏团队的不懈努力下，在区教育局、阿里地区卫健委等部门的积极推动下，自治区第三人民医院为学生建立了绿色通道，解除了家长的后顾之忧，也为学生提供了良好的健康保障。

一年来，完善的规章制度有力推动了学校各项工作的顺利开展，良好的校园环境成为学生展现自我、彰显个性、快乐成长的舞台。

### 留下一支永不走的教师队伍

教育大计，教师为本。高水平的师资队伍是一个学校发展的源动力，更事关学校的未来和发展。

为给世界屋脊的屋脊留下一支永不走的高素质教师队伍，进藏以来，援藏团队就以推进教研教改为着力点，从备课、上课、课后辅导等方面对拉萨阿里地区高级中学青年教师进行“一对一”“一对多”帮扶。在陕西省教育厅的支持下，任康元带领全校20多名骨干教师、优秀班主任前往陕西省西安、铜川、渭南等地多所名校“跟岗”学习交流。一年来，拉萨阿里地区高级中学师资队伍建设有了明显的提高，同时，来自内地的先进教学管理经验、教学理念和多元化教学方法，犹如春风化雨融进了当地教师的教学中。

活动中，在陕西10多天的区外“跟岗”学习交流，让成为班主任还不到一年的英语骨干教师白玛央金更加关注学生的心理健康。如今，下课后，她时常会走进学生宿舍，和学生聊天，及时了解学生所需，并及时给予学生正确、细心的引导，她表示：“作为新时代的人民群众教师，不仅要上好每一堂课，用心、用情、用力工作，更要对学生多点爱心、耐心。”

“一年前，孩子们会害羞，课堂互动几乎没有，整节课死气沉沉。”如今，课堂上，教师任康元时常会采取小组讨论的教学模式，让学生更多地参与到课堂教学中，教学模式变了，学生们课堂反应也好了很多，愿意主动回答问题，笔记做得也很工整，往日沉闷的化学课堂也成为了充满了朝气的“活力课堂”。

### 让优质教育资源在高原落地生根

让优质教育资源在高原落地生根，是陕西省第二批“组团式”教育援藏团队教师来到西藏的初衷，他们也用一个个生动的行动践行着援藏初心，收获着丰硕的果实。

为完成每天和高二(三)班学生相约历史课堂的约定，任康元再次拿起了课本，钻研教材、提前备课、批改作业。他幽默风趣的语言、严肃认真的态度赢得了学生的认可和喜欢；

“今天，你们就用前几天课堂上学习的正、余弦定理测量一下学校南面山头的高度。”为引导学生将数学课堂上的理论知识转化为现实实践，援藏教师王运涛将课堂搬到了操场；

“教学节奏张弛有度、课堂语言幽默风趣，能紧紧抓住我们的注意力。”援藏教师入校快一年了，高二学生扎西群宗明显感觉学习变得容易了一些，各科考试成绩也有了明显提高。

走在校园里，任康元时常觉得，学生们的眼睛里经常会“闪着光”，那是学生对知识的渴望、对未来的向往。谈及未来两年陕西教育援藏的计划，任康元表示：“教育援藏是火炬工程、希望工程，未来的几年里，陕西省将计划投入3500万元用于改善拉萨阿里地区高级中学基础设施，同时，进一步加强校园文化建设、教师培训等工作力度，用心、用情、用力工作，为阿里的学生、阿里的教育贡献智慧和力量。”

## 罗布顿珠在配合国务院安委会2019年度省级政府安全生产和消防工作考核动员部署会上强调 精心组织 充分准备 全力以赴做好各项工作

本报拉萨6月4日讯(记者 旦增旺姆)6月3日上午，区党委常委、自治区常务副主席、自治区安委会常务副主任罗布顿珠主持召开配合国务院安委会2019年度省级政府安全生产和消防工作考核动员部署会。

罗布顿珠强调，安全生产工作事关人民群众根本利益，事关我区社会和谐稳定，是加快推进社会治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。全区各级各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央、国务院关于安全生产和消防工作系列重要决策部署，积极配合国务院安委会考核巡查各项工作，以国务院安委会对安全生产和消防工作考核巡查为契机，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，夯实安全发展基础，着力堵塞漏洞，及时消除隐患，为人民群众生命财产安全提供坚实保障。

### 刘江在全区保密工作会议上强调

## 提高站位 加强领导 为确保党和国家秘密安全 推进西藏长足发展和长治久安作出新的更大贡献

本报拉萨6月4日讯(记者 王香香)4日，区党委常委、秘书长、保密委员会主任刘江主持召开全区保密工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于保密工作的重要指示批示精神，贯彻落实中央保密委员会第三次全体会议、全国保密工作会议精神和自治区党委决策部署，安排部署下一阶段全区保密工作。

刘江指出，2019年以来，全区保密系统深入贯彻落实习近平总书记关于保密工作的重要指示批示精神和中央保密委、区党委的决策部署，尽职尽责、扎实工作，全区保密工作取得了新发展新成绩。今年以来区党委书记吴英杰对保密工作多次作出批示指示，提出明确要求，为做好全区保密工作指明了方向，充分体现了区党委对保密工作的高度重视。各级各

部门要认真学习领会好、贯彻落实好。

刘江强调，各级各部门要准确把握我区保密工作面临的复杂形势，切实提高做好保密工作的政治站位，不断增强忧患意识，以高度的政治担当，着力加强和改进保密工作，确保党和国家秘密绝对安全。要坚持党管保密根本原则，不断强化党对保密工作的政治统领，确保保密工作始终在党的绝对领导之下。要突出重点抓防范，在“防”上下功夫，不断强化工作措施，加大工作力度，坚决维护党和国家秘密安全。要聚焦基本形成防控能力，补短板、强弱项，努力提高全区保密工作综合防范能力，推进国家秘密治理体系和治理能力现代化。要加强组织领导，压紧压实主体责任，加强干部队伍建设，加强作风建设，为新时代保密工作提供坚强保障。

## 自治区调研组赴拉萨市 部分寺庙调研植树造林工作 江白率队

本报拉萨6月4日讯(记者 王超)3日上午，自治区副主席江白率调研组赴拉萨市色拉寺吉仓日追、热嘎扎日追和哲蚌寺调研寺庙植树造林工作。

调研组一行实地察看了寺庙国土绿化树种选择和苗木长势，深入了解寺庙植树造林区域规划布局等情况，听取工作汇报，对寺庙植树造林工作取得的显著成效给予充分肯定，指出，海拔4300米以下的寺庙开展植树造林是贯彻落实习近平生态文明思想和“两山”理论，落实自治区主要领导指示要求，提升我区国土绿化成效的具体实践。寺庙要在现有绿化成效基础上，见缝插绿，久久为功，持续做好寺庙

及周边植树造林绿化工作，助力我区国土绿化。

调研组要求，各地市和各级林草部门要全力支持寺庙国土绿化相关工作，要坚持寺庙自发植树造林和林草部门科学规划设计相结合，明确权属关系，不断激发寺庙开展植树造林的积极性主动性。要抢抓雨季有利时机，选用乡土树种和常绿树种，做好补植补栽，确保植树成活率。要做好植树技术培训、树木修剪、越冬御寒、浇水围护等后期管护工作。要积极引导寺庙僧尼树立植绿、爱绿、护绿意识，树立植树造林典型，加大宣传力度。

### 6月4日起至月底

## 拉萨至成都 Z324 列车每日开行

本报拉萨6月4日讯(通讯员 李海星 记者 郑璐)记者从拉萨火车站获悉，6月4日至6月30日，拉萨至成都的Z324次旅客列车，将由现行的隔日开行改为每日开行。

据悉，拉萨至成都旅客列车每日18时40分由拉萨发车，历时35小时46分钟，两日后于6时26分抵达成都，途经那曲、格尔木、德令哈、西宁、兰州、广元等站。

“旅客可通过12306互联网站、APP，

95105105电话、车站售票窗口及火车票代售点等方式订购车票。通过关注车站公告或登录12306网站、拨打12306客服电话查询详情，及时掌握列车开行信息。同时，希望广大旅客本着对自己和他人负责的态度，按要求佩戴口罩进站，自觉接受进出站测温检查，配合铁路部门做好疫情防控各项工作。”拉萨火车站相关负责人介绍说。

## 西藏民族大学山地户外运动学院成立

本报拉萨6月4日讯(记者 袁海霞 郑璐)日前，西藏民族大学山地户外运动学院成立。

自治区体育局党组副书记、局长尼玛次仁，西藏民族大学党委副书记、校长刘凯共同签署《西藏自治区体育局 西藏民族大学共建西藏民族大学山地户外运动学院合作协议》，并为“西藏民族大学山地户外运动学院”揭牌。协议的签订，是自治区体育局与西藏民族大学围绕西藏山地户外运动开展全方位、深层次的教学、训练、科研合作的重要举措。

“面对新形势、新任务，人才欠缺的问题日益凸显，仅靠西藏自治区体育运动技术学校、西藏拉萨喜马拉雅登山向导学校的毕业生，无法满足西藏山地户外运动产业发展需求。”尼玛次仁告诉记者，“此举对于完善西藏山地户外运动人才培养体系，建设特色优势体育学科，培养高水平山地户外运动人才，切实巩固提升体育产业在脱贫攻坚、促进全面建成小康社会进程中的积极成效，服务西藏经济社会发展，推进西藏建设体育强区具有重要意义。”



近年来，我区大力扶持培育农牧民专业合作社一万余家，一大批农牧民通过专业合作社实现脱贫增收。成立于2019年的尼木县吞普村二组曲果妇女缝纫农牧民专业合作社带动了村里13名妇女实现脱贫增收。

图为曲果妇女缝纫农牧民专业合作社成员在交流缝纫技艺。

本报记者 格桑吉美 摄

## 合作社里忙增收

## 脱贫摘帽，新生活的起点

### ——访日喀则市人大常委会副主任、康马县委书记李仁新

本报记者 陈林

### 县委书记专访

2015年底，康马县47个行政村均为贫困村，贫困人口937户4117人，人均可支配收入为1900元，贫困发生率高达21.52%。

2018年，经国家第三方评估验收，康马县群众对“一达标、两不愁、三保障”满意度达到99.47%。2019年，全县实现地区生产总值6.21亿元，人均可支配收入提高到12252元，贫困发生率降至0。

对此，日喀则市人大常委会副主任、康马县委书记李仁新介绍，脱贫攻坚战打响以来，康马县深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫开发工作的重要论述，始终把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，举全县之力、聚全县之智，坚持困难麻烦由政府解决、把方便实惠送给群众，聚焦“两不愁、三保障”，把握“六个精准”，落实“五个一批”，以处理好“十三对关系”为工作方法，研究制订《康马县脱贫攻坚规划》等10余项措施，多措并举促进群众增收，推动脱贫攻坚取得良好成效。

李仁新说，具体讲，我们狠抓产

业扶贫，立足资源禀赋，挖掘发展潜力，实施产业扶贫项目17个，落实产业利润奖补资金1400万元，实现人均增收800元以上；累计组织转移就业4437人，创收5917.41万元，人均增收1.33万元。大力实施“立草为业、种草养畜”农牧发展战略，在涅如堆、涅如麦等乡建立4.2万亩人工饲草基地，青干草产量8819吨，规模养殖牛羊出栏6726头(只)，收入2408.55万元，带动5483名贫困人口，人均增收1854.5元。

狠抓易地搬迁，累计投入1.2亿元实施易地扶贫搬迁工程，351户1652人喜迁新居，群众安全住房率100%，

在各安置点配套实施1—3个产业项目，搬迁安置点基础设施和公共服务全覆盖，实现搬迁群众安居与乐业并进。

狠抓教育发展，每年对考入本科、专科院校的康马籍农牧民子女大学生，每名学生兑现奖励激励资金8000至10000元，兑现教育帮扶资金775.2万元，惠及农牧民子女845人，让贫困家庭学生愿上学、能上学、上好学。近年来，九年义务教育入学率持续巩固在100%，康马籍高中毕业生升学率达90%以上。

李仁新表示，脱贫摘帽不是终点，而是新生活的起点。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，推动脱贫攻坚与乡村振兴、“十四五”规划等紧密衔接、深度融合，对标乡村振兴“二十字”方针，聚焦“产业兴旺”“生态宜居”“乡风文明”“治理有效”“生活富裕”，全力构建更强产业支撑，补齐经济社会发展短板，增强公共服务基础设施弱项，让群众有更多获得感幸福感和安全感。